



联合 国

大 会



安全理事会

Distr.
GENERAL

A/38/316

S/15891

28 July 1983

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH

大 会

安全理事会

第三十八届会议

第三十八年

暂定议程^{*} 项目 23 和 37

柬埔寨局势

东南亚和平、稳定

与合作的问题

1983年7月26日老挝人民民主共和国

常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上1983年7月19日和20日在金边举行的老挝、柬埔寨和越南第七次外交部长会议公报全文。

如蒙将此函及附件作为大会暂定议程项目 23 和 37 的正式文件和安全理事会的正式文件散发，不胜感激。

老挝人民民主共和国

常驻联合国代表

大 使

吉通·冯赛（签名）

* A/38/150。

附 件

老挝、柬埔寨和越南 第七次外交部长会议公报

老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国第七次外交部长会议于1983年7月19日和20日在金边举行。

1. 会议审议了印度支那三国人民在过去的六个月中的斗争，满意地指出，局势在朝着有利于各国重建，有利于它们的国防的方向发展，从而有助于东南亚地区的和平、友好和合作事业。老挝、柬埔寨和越南人民肩并肩地与苏联和其它社会主义兄弟国家紧密合作，与不结盟国家和全世界的朋友团结一致，度过了最困难时期。遵照1983年2月印度支那三国最高级会议的精神，三国人民正在稳步前进。会议特别对柬埔寨人民共和国在军事、经济、政治和外交等所有领域中所取得的重大成就感到欣喜；这些成就一再挫败了扩张主义、帝国主义和反动势力妄想逆转柬埔寨人民共和国复兴进程的罪恶企图。随着柬埔寨人民共和国的不断发展和稳定，它的国际威望也日益增长。世界上爱好和平和正义的人民清楚地认识到，柬埔寨人民共和国是柬埔寨人民唯一真正合法的代表。所谓“民主柬埔寨联合政府”只不过是一付假面具，用以掩盖受到柬埔寨人民和全人类谴责的布尔布特集团的种族灭绝本性。它绝对改变不了柬埔寨的局势。

柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国关于越南志愿部队分年度撤离柬埔寨的决定，以及1982年和1983年的两次部分撤军，表明柬埔寨人民共和国的发展和力量，以及越南尊重柬埔寨人民的独立和自决权的一贯政策。这不仅在口头上而且在实际上体现出印度支那三国人民的善意。印度支那三国的正义立场和善意行动得到了世界广泛舆论的热烈欢迎。只有中国领导人、美帝国主义者和泰

国统治集团中的反动派反对这一趋势，因为他们想在东南亚保持紧张局势，毒化世界政治气氛，从而危害国际和平与安全。

2. 在老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国友好合作条约签定六周年纪念之际，会议热烈欢迎老越友谊在两个社会主义建设和国防方面取得的重大成就。会议认为，老越条约对巩固和加强印度支那三国的特殊友谊与战斗团结是一大贡献，也是东南亚和平与稳定的一个重要因素。

3. 会议获悉1983年4月12日三国外交部长临时会议以来印度支那三国进行的一系列外交活动。会议高度赞扬阮基石部长访问菲律宾共和国的成果以及后者对促进东盟和印度支那之间的对话以恢复东南亚的和平与稳定的建设性态度。会议注意到1983年6月9日越南社会主义共和国和泰王国外交部长的会谈所取得的积极成果。会议欢迎澳大利亚工党政府的和平、独立、友好与合作的外交政策，以及外交部长比尔·海登为恢复东南亚的和平与稳定而作的巨大努力。会议还欢迎联合国秘书长在促进本地区各国之间的对话和缓和东南亚地区紧张局势方面所作出的个人努力。

4. 会议一致认为，中国领导人敌视印度支那三国的政策丝毫没有改变。会议再次严厉谴责中国领导人同美帝国主义和其他反动势力相勾结，疯狂反对印度支那三国，在许多领域对印支三国进行一种破坏性的战争，并且与此同时推行吞并印支三国的计划。会议断然拒绝中国领导人在1983年3月1日公布的柬埔寨问题五点建议中所表现的大国沙文主义态度。会议谴责中国一方面要求越南从柬埔寨撤军，另一方面却自认为有权在政治、经济和军事上随意侵犯印度支那三国的独立和安全。中国的这些行动是目前东南亚紧张和不安定的根源。柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国已实行了越南志愿军分年度从柬埔寨的撤军，并且公开宣布：一旦消除了中国威胁，越南志愿军将全部撤出。世界公众舆论要求中国停止一切威胁，以便创造条件让所有越南志愿军撤出柬埔寨。

同以往一样，印度支那三国现在仍然非常重视同中国人民长期的团结友好关系，并且不断努力在和平共处五项原则基础上恢复同中国的友好睦邻关系。他们认为这种关系是对东南亚和平与稳定极其重要的贡献。

老挝人民民主共和国和柬埔寨人民共和国完全支持越南社会主义共和国关于恢复中越对所有双方关心问题的会谈以便使两国关系正常化的建议。在近期，两国应当在任何地方举行任何级别的协商，以便为恢复会谈做好准备。双方应把对方提出的建议作为会谈的基础。会议完全支持越南社会主义共和国关于缓和中越边界紧张局势紧急措施的建议，但中国方面仍然未对建议作出反应。

5. 会议注意到，东盟国家表示愿意在没有先决条件的情况下促进同印度支那国家的对话，以便解决这两个国家集团之间的分歧。然而，会议感到遗憾的是，虽然印度支那国家提出了许多建设性的建议和倡议，东盟国家却全部予以拒绝。这方面最近的一个例子，就是东盟国家对印支国家的和平倡议和表示友好的行为没有反应，特别是对越南志愿军分年度从柬埔寨撤军没有反应。相反，他们却提出了新的荒谬要求，特别是要求越南将其军队撤离泰柬边界30公里以外，作为对话的先决条件。这些行动显然说明，东盟国家在中国领导人和美帝国主义者的压力下，已经堵塞了所有对话的通道。

会议坚决驳斥了中国、美国和东盟国家内一些反动势力的诬蔑之词，说什么越南正在把越南国民送到柬埔寨，企图改变柬埔寨的人口构成。这完全是他们在越南志愿军逐渐撤离柬埔寨的情况下，为了掩盖他们企图指责越南侵略和占领柬埔寨无法得逞而采用的荒诞无稽的宣传手法。过去四十年来，尤其是过去四年来的经验证明，他们欲削弱和分裂印度支那国家的一切幻想，以及想沾污印支国家的一切企图，都无可奈何地遭到了失败。

印度支那三国还承认，在印度支那国家和东盟国家之间存在着分歧，包括所谓的柬埔寨问题，而这个问题实际上完全是中国扩张主义执行侵略和干涉政策的后果。因此，印度支那三国再次提出以下建议：

(A) 印度支那国家和东盟国家两方应该进行不带先决条件的对话。柬埔寨人民共和国重申其善意的态度，愿意不让它的参加问题妨碍这两个国家集团之间开始对话。有关这种对话的参加人员以及议程拟订等一切方案，都将通过建设性的协商给予认真的考虑。

印度支那三国满意地注意到，东南亚的两个国家集团——东盟和印度支那，包括不结盟国家运动成员国和非成员国，都接受第七次不结盟国家首脑会议关于东南亚局势的各项决议。因此，三国建议，把第七次不结盟国家首脑会议的各项决议作为东盟和印度支那对话的基础。

印度支那三国也愿意以东盟国家关于建立和平、自由和中立区的建议为基础，在印度支那和东盟之间讨论使东南亚成为和平与稳定区的问题。它们再次断然拒绝联合国和所谓的联合国柬埔寨问题国际会议的错误历次决议，因为这些决议仍然承认为世界公众舆论所声讨的波尔布特种族灭绝政权，企图把这个政权重新扶植上台，破坏柬埔寨人民的复兴。

东南亚和平的命运掌握在印度支那和东盟各国政府的手中，因为这是本区域两个主要的国家集团。因此，会议真诚地呼吁东盟国家，为了东南亚各国人民的共同利益，和印度支那国家一起尽一切努力减轻两个国家集团之间的紧张局势，进行双边或者多边对话，以增加互相谅解，逐步解决两个国家集团之间的分歧。

三国还呼吁世界各国政府促进减轻紧张局势，推动东南亚的对话，以利于东南亚和世界和平的崇高事业。

(B) 印度支那三国再次重申，柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国的立场是根据柬埔寨、特别是柬泰边境的安全与稳定状况，分年度从柬埔寨分部撤出越南

志愿军。一旦中国停止威胁，越南志愿军将全部撤出。印度支那三国欢迎东盟国家作出各种努力，制止中国的威胁，使越南志愿军能够撤出柬埔寨。

(C) 会议审查了柬埔寨和泰国边境的安全状况，再次指出，任何旨在减轻柬泰边境紧张局势的建议，都必须以保证双方同等安全的原则为出发点。会议完全支持1983年4月12日老挝、柬埔寨和越南三国外长临时会议公报中关于柬埔寨人民共和国对此问题提出的积极建议，宣布愿意考虑泰国所提出的关于柬泰边境局势和安全的建议。会议一致认为，在最近的将来，应该采取紧急措施，减轻柬泰边境的紧张局势，以防止发展成为重大冲突的危险，并逐步建立相互信任。

1983年6月9日越南和泰国外长在曼谷会谈时已经提出了这样的措施。

(D) 最近，泰国当局企图利用柬埔寨难民问题来为自己的利益服务，这样就侵犯了柬埔寨人民共和国的主权，恶化了柬泰边境的紧张局势。

老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国完全支持柬埔寨人民共和国提出的意见，认为柬埔寨和泰国两国的红十字会应该在尊重柬埔寨和泰国独立、主权和安全的基础上，直接地或通过中间人考虑对方所提出的关于柬泰边境上柬埔寨难民人道主义问题的建议。

6. 印度支那三国坚决支持世界各国人民争取和平、民族独立和社会进步以及反对帝国主义与国际反动派侵略政策的斗争。印度支那三国重申，三国的党和政府热烈欢迎苏联和华沙条约成员国的倡议，特别是1983年6月28日华沙条约成员国最高级会议联合宣言。这项宣言显示了苏联和其他社会主义国家在争取和平与缓和国际紧张局势斗争中的坚定立场和崇高责任。印度支那三国热烈欢迎1983年6月在布格拉举行的世界和平大会圆满成功，认为这次大会对于世界各国人民反对核战争、争取全球和平与生存的斗争是一个十分重要的贡献。印度支那三国保证竭尽全力促进人类和平的共同事业。

1983年7月20日，金边